

Je ostrejší ako väčšina stavačov  
a možno ho označiť za  
všestranného poľovného psa.

# Weimarský stavač

## INTELIGENTNÝ VYTRVALEC

**W**eimarský stavač je stredne veľký až veľký poľovne upotrebitelný pes zriedkavej sivomodrej farby. Ide o pracovité, rýchle, ľahko ovládateľné a vytrvalé plemeno, ktoré sa vyzna-

*Elegantný  
a ušľachtilý pes  
sa používa aj na  
služobné účely.*

čuje mimoriadnou inteligenciou. Má vynikajúce lovecké vlastnosti, predovšetkým nadpriemerné vloh-y na prácu na stope. Veľká dávka ostrážitosti z neho robí skvelého strážcu a v zahraničí – najmä v USA – ho používajú aj ako služobné ple-

meno. V posledných rokoch sa teší čoraz väčšej obľube ako rodinný spoločník.

### „Zamrzol ti?“

„S manželom sme nejaký čas žili v cudzine a okrem iného som sa v istej chovateľskej stanici starala o weimarské stavače. Okamžite ma zaujali skvelými vlastnosťami a úžasnou prácou na poľovačkách. Po návrate domov som sa preto rozhodla chovať toto plemeno,“ hovorí Juliana Ptáčková, ktorá sa chovu a výcviku psov venuje vyše 30 rokov. „Žiaľ, prvého psa nám zastrelili a keďže nestihol zanechať žiadne potomstvo, vyzeralo to, že s cho-

#### VIZITKA

**Meno:** Orkan vom Bärental  
**Dátum narodenia:** 30. 11. 2002  
**Otec:** Don vom Winterberg  
**Matka:** Ikea von Aeskulap  
**Chovateľ/ka a majiteľ/ka:** Juliana Ptáčková  
**Skúšky:** JSS, FSS, LSS  
**Výstavy:** šampión SR, CACIB, 2xR, CACIB, 2xBOB, 6xCAC, R. CAC





vom je koniec. Rodina mi však nedovolila vzdať sa, tak sme si zaobstarali nové šteniatko. Odvtedy vediem a cvičím ‚weimarákov‘ doma aj v Nemecku.“

Jednou z najdôležitejších predností, ktoré si skúsená poľovníčka cení na weimarskom stavačovi, je výnimočný nos. „Na poľovačke som viackrát zažila situáciu, že cez húštie prebehli dva či tri nemecké stavače, ktoré nenašli nič. Potom prišiel môj pes a vystavil. Všetci sa smiali, že mi tam zamrzol, no napokon sa ukázalo, že v kroví bol bažant,“ spomína. „Čo sa týka celkového správania v revíre, je ťažké zovšeobecňovať. Tak ako ľudia, aj psy sa od seba líšia. Napríklad moja sučka je veľmi energická, potrebuje množstvo pohybu, a tak behá a behá. Keď vypustím na hľadačku psa Arka, je síce stále v cvale, ale nelieta toľko ako ona. Skontroluje každú stranu, príde to nahlásiť a potom pokračuje ďalej.“ ‚Weimarák‘ sa teda môže pochváliť spoľahlivým vystavovaním, ale aj ohromnou chuťou do práce vo vode či po výstrele. Tieto vlastnosti ho

predurčujú na to, aby sa stal nenahraditeľným partnerom poľovníka.

## Kto je šéf

Rukami Juliany Ptáčkovej prešlo viacero plemien. Labradory si jej náklonnosť nezískali, naopak veľmi dobre sa jej pracovalo s nemeckými stavačmi, no jednotkou pre ňu ostá-

**Weimarského stavača treba denne zamestnávať, inak je nešťastný.**

NAJSTARŠÍ?

## Potomok bloodhonda

O pôvode weimarského stavača existuje množstvo rôznych teórií. Jedna z nich predpokladá, že medzi jeho predkov patrí predovšetkým bloodhound. Isté je, že ‚weimarák‘ sa začiatkom 19. storočia objavil v strednom Nemecku na weimarskom kniežacom dvore. Od polovice 19. storočia ho používali výlučne na výkon poľovníckeho a lesníckeho povolania. Patrí medzi najstaršie plemená kontinentálnych stavačov, v krajine pôvodu ho považujú za pravdepodobne najstaršieho nemeckého stavača.

va weimarský stavač, ktorý človeka doslova naučí poľovať. Podaktorí ľudia dokonca hovoria, že ‚weimarák‘ sa cvičí sám, neplatí to však stopercentne. Ak chcete mať spoľahlivého pomocníka, vyžaduje si to kus roboty. „Občas sa stretávam s tým, že pes majiteľa nerešpektuje a neposlúcha. Znamená to, že sa považuje za šéfa, vodcu svorky. Okrem toho mnohí začiatočníci nepoznajú výcvikové povely, prvky a nevedia, že pri výcviku môžu používať pískalčku. Vtedy prichádzajú za nami a my im ukazujeme, ako majú správne postupovať.“

## Potrebuje pracovať

Hoci sa weimarský stavač ľahko ovláda, takže si s ním dokáže poradiť aj začínajúci poľovník, je vhodné dodržať niekoľko zásad. „Osobne považujem za najrozumnejšie kúpiť si šteniatko od takého chovateľa, ktorý vám v budúcnosti pomôže pri výchove a výcviku. Sú to totiž dva rozdielne pojmy,“ myslí si chovateľka. „Mať poľovného psa nie je to isté ako mať pudla alebo

*Weimarský stavač sa môže pochváliť spoľahlivým vystavovaním, ale aj ohromnou chuťou do práce vo vode či po výstrele.*



čivavu. Hlavnou podmienkou je dokonale poznať jeho potreby. Každého záujemcu o toto plemeno preto dôrazne upozorňujem: weimarský stavač potrebuje denný program! Musí stále niečo robiť, v opačnom prípade vám rozhrzyje aj voliéra. Podľa môjho názoru ‚weimarák‘ nepatrí do činžiaka a do rúk nepoľovníka,“ podčiarkuje. „V Nemecku chovatelia hovoria, že

‚weimarák‘ predaný nepoľovníkovi plače, lebo sa z neho nikdy nestane poľovne upotrebitelný pes. Žiaľ, aj v našom klube sa nájdu ľudia, ktorí si zaobstarali šteniatko, no nevedia, čo s ním ďalej. Nemajú poľovný lístok, psa nepredvádzajú na výstavách, nepracujú s ním. Na druhej strane sú takí, ktorí síce chovajú ‚weimarákov‘ v byte, no len kvôli nim sa stali poľovníkmi, ich

psy absolvovali skúšky, pravidelne pracujú a dosahujú skvelé výsledky aj na výstavách. Toto plemeno by si mali zaobstarať len aktívni ľudia.“

## Rovnaká krvná skupina

Keďže J. Ptáčková je členkou slovenského aj nemeckého klubu chovateľov weimarských stavačov,

### STRUČNÝ ŠTANDARD PLEMENA

## Weimarský stavač

**Originálny názov:** Weimaraner  
**Krajina pôvodu:** Nemecko

**Použitie:** všestranný poľovnícky pes (stavač)

**Klasifikácia FCI:** skupina 7 – stavače, sekcia 1.1 – kontinentálne stavače, typ Braque, s pracovnou skúškou

**Povaha:** všestranný, ľahko ovládateľný a vášnivý poľovný pes s dobrou povahou, ktorý systematicky a vytrvalo hľadá, nie je však príliš temperamentný. Pozoruhodne vyvinutý čuch. Ostrý na škodnú a k ľuďom, nie však agresívny k ľuďom. Vhodný aj na obranu. Spofahlivý pri vystavovaní a vo vode. Nápadná chuť do práce po streľbe.

**Celkový vzhľad:** stredne veľký až veľký poľovný pes. Účelne pracovný typ, pekných tvarov, šľachovitý, so silným svalstvom. Sučky a psy majú mať správny pohľadný výraz.

**Dôležité proporcie:** pomer dĺžky tela k výške v kohútiku je približne 12:11.

**Hlava:** primeraná veľkosti tela, od špičky nosa po začiatok čela je o niečo dlhšia ako odtiaľ k záhlavnému výčnelku. Psy majú širšie temeno ako sučky, ale pri oboch má byť správny pomer šírky temena k celkovej dĺžke hlavy. Uprostred čela je priehlbina. Výbežok medzitemennej kosti mierne alebo primerane vystupuje. Za očami dobre zreteľné jarmové oblúky. Čelový sklon mimoriadne nevýrazný.

**Tvárová časť:** ňucháč veľký, tmavej mäsovej farby, smerom dozadu postupne sivie. Papuľa dlhá a hlavne pri psoch silná, z profilu skoro hranatá. Chrbát nosa rovný, často mierne klenutý, nesmie byť preliačený. Pysky primerane previsnuté,

čeluste silné. Chrup úplný, pravidelný a silný. Nožnicový zhryz. Líca svalnaté a výrazné. Suchá hlava.

**Oči:** jantárovej farby, tmavé až svetlé, inteligentný výraz. V šteňacom veku blankytné. Okrúhle, nemajú byť šikmé. Viečka priliehajú.

**Uši:** široké a pomerne dlhé, nasadené sú vysoko a pomerne úzko, dole zašpicatené. Keď je pes v strehu, trochu dopredu natočené, poskladané.

**Krk:** ušľachtilý a ušľachtilo nesený, horná línia klenutá. Svalnatý, takmer okrúhly, nie príliš krátky, suchý. Bez laloku.

**Trup:** horná línia – od vyklenutej šije prechádza cez výrazný kohútik do pomerne dlhého, pevného chrbta. Kohútik výrazný. Chrbát pevný a svalnatý, bez zníženia. Nemá byť vzadu prestavaný. Trochu dlhší chrbát je plemenu vlastný a nepokladá sa za chybu. Hrudník mocný, ale nie príliš široký, dostatočne hlboký, siaha takmer po lakte, dostatočne dlhý. Dobre klenutý bez toho, aby bol súdkovitý, s dlhými rebrami a výrazným predhrudím. Línia brucha mierne stúpa, brucho však nie je vtiahnuté.

**Chvost:** koreň chvosta trochu nižšie pod chrbtovou líniou ako pri iných plemenách. Chvost je silný a bohato osrstený. V pokoji visí, pri práci je vodorovný alebo aj vyššie nesený.

**Predné končatiny:** vysoké, šľachovité, rovné a paralelné, ale nemajú byť široko postavené. Plecia dlhé a šikmé, priliehavé, svalnaté. Ramená šikmo postavené, dostatočne dlhé a široké. Lakte rovné, rovno postavené. Nemajú byť vtočené ani vytočené.



Predlaktia dlhé, rovno postavené. Klby nadprstia silné, napnuté. Nadprstia šľachovité, nemajú byť šikmé. Labky uzavreté a silné, rovnobežné s osou tela. Klenuté prsty. Pazúriky svetlosivé až tmavosivé. Vankúšiky dobre pigmentované, hrubé.

**Zadné končatiny:** vysoké, šľachovité, s výrazným svalstvom. Paralelne postavené, nemajú byť vtočené ani vytočené. Stehna dostatočne dlhé, silné a svalnaté. Kolenné klby silné a napnuté. Predkolenia dlhé, s vystupujúcimi šľachami. Päty silné a napnuté. Podpätia šľachovité, postavené takmer kolmo. Labky uzavreté a silné, bez vlčích pazúrikov.

**Pohyb:** priestranný a plynulý. Predné a zadné končatiny sa pohybujú paralelne. Cvalové skoky sú dlhé a ploché. V kluse zostáva chrbát pevný. Mimochod je nežiaduci.

**Koža:** silná. Priliehavá, ale nie príliš.

**Osrstenie**

**Krátkosrstý:** krátka (ale dlhšia a hustejšia ako pri porovnateľných plemenách), pevná, veľmi hustá, priliehavá krycia srst. Bez podsady alebo len so slabou podsadou.

**Dlhosrstý:** mäkká, dlhá krycia srst môže, ale nemusí mať

podsadu. Hladká alebo mierne zvlhnená. Srst na nasadení uší prevísava. Na koncoch uší je povolená zamatovaná srst. Dĺžka srsti po stranách je 3 až 5 cm, na spodnej strane krku, na hrudníku a na brucho trochu dlhšia. Pekné zástavy a nohavice, ale smerom nadol nie príliš dlhé. Na chvoste pekná zástava. Medzi prstami bohaté osrstenie. Srst na hlave je kratšia.

**Farba:** strieborná, srnčia alebo myšia sivá, ako aj prechody medzi týmito farbami.

Biele znaky sa povoľujú iba v nepatrnom rozsahu na hrudi a labkách. Príležitostne sa v strede chrbta vyskytuje viac alebo menej výrazný tmavý „úhorň pruh“.

**Veľkosť a hmotnosť:** výška v kohútiku psy 59 až 70 cm, ideál je 62 až 67 cm, sučky 57 až 65 cm, ideál je 59 až 63 cm. Hmotnosť psy 30 až 40 kg, sučky 25 až 35 kg.

**Chyby:** každá odchýlka od uvedených bodov sa pokladá za chybu, ktorej hodnotenie je v presnom pomere k stupňu odchýlky.

**Poznámka:** psy musia mať obidva normálne vyvinuté semenníky, úplne zostúpené v miešku.



„V Nemecku majú na toto plemeno, jeho výchovu a výcvik trochu iný pohľad. Mám pocit, že celkovo za nimi zaostávame.“

kom spôsobili nežiaduce správanie niektorých weimarských stavačov. Napriek nepravdivým tvrdeniam o agresivite, ktoré poškodili povest' plemena, si Juliana Ptáčková nedokáže predstaviť život bez weimarského stavača. Tieto psy nie sú náchylné na choroby, krátkosrsté jedince vyžadujú minimálnu starostlivosť o srst', a čo je najdôležitejšie, sú to skvelé poľovné psy. „Weimaráci sú moja krvná skupina,“ smeje sa. „Tak mi prirástli k srdcu, že sa s nimi určite do smrti nerozlúčim.“

**Text a fotografie: Rubín Kostov**

RADÍ ZAČIATOČNÍKOM

## Od prvého dňa

Dlhoročné skúsenosti nadobudnuté pri spolupráci s weimarským stavačom zúročila Juliana Ptáčková v publikácii venovanej tomuto plemenu. Kniha, ktorá by sa čoskoro mala objaviť na pultoch, obsahuje praktické rady súvisiace s výchovou a výcvikom plemena, množstvo fotografií a kresieb. „Je určená najmä začiatčikom, ktorí nikdy predtým nemali psa. Pokúšam sa im vysvetliť, ako začať a čo treba od prvého dňa so psíkom robiť,“ vysvetľuje.

môže porovnávať. „V Nemecku majú na toto plemeno, jeho výchovu a výcvik trochu iný pohľad. Mám pocit, že celkovo za nimi zaostávame. Napriek tomu, že tam vládne veľmi silná konkurencia, Nemci spolupracujú a navzájom si pomáhajú. My sa stretávame párkrát za rok na výcvikovom tábore a členskej schôdzi, čo sa mi zdá dosť málo. Čo sa týka skúšky agresivity, tá sa u nás nerobí, rovnako ani skúška ostrosti. Náš klub nedovoľuje robiť skúšku odvahy, takže žiadne zabíjanie mačiek... Sú to len fámy.“

Pravdepodobne neznalosť a chyby spôsobené zlou výchovou a výcvikom

**Juliana Ptáčková kladie dôraz na kvalitný výcvik.**

**Juliana Ptáčková kladie dôraz na kvalitný výcvik.**



**Svoje všestranné schopnosti dokazuje bezchybnou prácou na skúškach aj poľovačkách.**

## POĽOVNÍCKE POTREBY

**POĽOVNÍCKE ODEVY,  
ZBRANE, STRELIVO  
ĎALEKOHĽADY,  
PUŠKOHĽADY,  
SVIETIDLÁ  
KYNOLÓGICKÉ  
POTREBY – KRMIVÁ  
PRE PSOV**

Hlavná 15/24, 852 01 Vráble, Tel.: 0918/740 656, 0915 852 260  
e-mail: nalov@nalov.sk, www.nalov.sk